
浅谈《电工与电子技术》课教学方法

摘要：《电工与电子技术》是中等职业教育机电类和电子类专业的专业基础课，本人自毕业以来一直担任这门课的教学，现结合本人这几年来在教学过程中发现和存在的的问题，分析可以采用适当的教学方法引导职业中学的学生学好《电工与电子技术》这门专业基础课，激发他们对专业课学习兴趣，从而逐步培养他们分析问题和解决问题的能力，全面提高专业综合素质，为未来的工作做好准备。

关键词：教学方式   理论联系实际   实验教学    合作学习
众所周知，目前，我们职业中学的学生文化素质偏低、本身学习基础又差，学习没有兴趣，教师要单靠课本上好《电工与电子技术》这门课，不仅老师教的吃力，学生学得更加吃力，而且达不到预期的课堂教学效果。而这门课又是机电和电子专业的必修课，它能为学生以后的就业打下良好的专业基础。要想让学生学好这门课，从我个人的教学经验来看，老师采用正确的教学方式是学生学好这门课的关键所在。我在上这门课时主要是让学生从课堂教学中走出来，一改以往传统的课堂教学方式，通过最大限度地开设相关实验课、找机会带学生走出校门到生产中去锻炼，真正做到理论和实际相结合。从而让学生实实在在地去体验生活，自已动手掌握一定的操作技能，并引导学生如何应用所学的知识来解决实际问题。学生有了这样的经历，踏入社会工作起来就不会有那种陌生感觉，更不会感到在学校中所学的知识是无用的。下面本人将具体谈谈我在实际中是如何运用适当的方式来进行《电工与电子技术》这门课的教学的，仅供大家参考。
一、情感教学法关键词：     媒体    理论联系实际    实验教学    行动导向

《电工与电子技术》是中等职业教育机电类专业和电子类专业的专业基础课，目前，职业中学的学生文化素质偏低，学习没有兴趣，教师要上好这门课往往感到非常吃力，甚至无法完成正常的教学任务。而这门课是这两个专业的必修课，它能为学生以后的就业打下专业基础。要想学好这门课，从多年的教学经验来看，老师采用正确的教学方法是学生学好这门课的必要条件。我在上这门课时主要采用媒体教学法、理论联系实际、实验教学法、行动导向教学法等，这几种教学方法往往交替使用，让学生在老师的引导下很愉快地接授知识而且能用所学的知识来分析和解决实际问题，这样做不仅能培养学生对这门课的学习兴趣；而且也是成就职业中学学生面对未来任何事业所必需的心理条件。下面本人就想谈谈我在实际中如何用上述教学方法来组织〈〈电工与电子技术〉〉这门课的教学的，以供大家参考。

摘要：

    我结合自己十几年来的教学经验，分析教师采用适当的教学方法有助于引导职业中学的学生对《电工与电子技术》这门专业基础课学习，从而逐步培养他们分析问题和解决问题的能力，为未来的工作作准备
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我从这门课的绪论课教学开始，就通过使学生了解电工、电子技术飞速发展和电能的广泛应用，尤其是三峡电站的建设和投入使用，来让学生懂得电力是国民经济的大动脉，从而把学习本课程和社会主义现代化建设实践有机联系起来，激发学生的爱国热情、学习兴趣和献身精神。在课堂教学中，通过引导学生认识电工学的科学性以及应用的广泛性，对学生进行辩证唯物主义和真、善、美的教育，培养学生的专业素质和职业道德。在实验教学中，着重培养学生实际求是、细致踏实的科学态度，使其养成节约用电、爱护国家财产的品质。在电工实践中，使学生树立实践第一的观点，学习工人师傅吃苦耐劳的精神，培养学生热爱劳动。

在教学过程中，往往教师的一言一行，一举一动都会受到学生的关注、评价、学习和模仿，比如：充分背课，严谨治教，体现认真的负责精神；上课不迟到、不早退，体现良好的职业道德；教学内容结合生产、生活和学生的生活实际，体现理论联系实际的教学方法。课堂内容讲得对，讲得活，讲得清，对教材中存在的问题能够向学生交待清楚，以自已的实际行为来熏陶和感染学生，在各方面都给学生起表率作用。

二、理论联系实际教学法

我始终认为学习的目的在于应用，如果学而不用就不能发挥知识的作用，也就看不到知识的价值，学生就难以产生学习的兴趣。因此在教学过程中应注意联系实际，让学生知道今天的学习知识与今后的工作有联系，今天的学习一切也都是为了今后工作打基础，在学以致用中激发学生的学习兴趣和求知欲望。
例如我在完电阻的串并联以后，从联系生活实际出发，引导学生思考讨论。（一）在五个泡串联的电路中，除二号灯泡不亮外，其他四个灯泡都亮，当把二号灯从灯座上取下后，剩下四个仍亮，问电路有何故障?（二）在五个灯泡并联的电路中，除一号灯泡不亮外，剩余四个全亮，当把一号灯泡从灯座上取下来后，剩下四个仍亮，问电路有何故障？这两个是日常生活中常见故障，凭经验处理很简单，但作为没有任何经验的学生来说，处理起来并不容易。而从理论上讲清故障的道理则需要对电阻串并联电路的特点进行灵活的运用。所以教师这时就可以引导学生做这两个比较简单的实验，让学生通过实验来回答这个问题。不仅培养了学生的动手能力，而且有助于激发学生的专业学习兴趣。问题1：是因二号灯座短路，接通了四个灯泡串联所致，此时，只需排除二号灯座的短路故障即可。问题2：一号灯泡不亮是因一号灯泡并联电路中断所致，根据并联电路的特点，该中断电路不会影响其余四个灯泡正常工作，只需排除中断电路故障即可。
通过这样学以致用的介绍，使学生感觉到电工与电子技术既是一门有趣的学科，又是一门有用的学科，注重强调知识来源于生产、生活及社会的各个领域，降低理论知识的要求，激励学生在科学的崎岖道路上勇敢的攀登。
三、实验教学法

实验教学是直观教学。是培养学生思维能力、动手能力、提高教学质量的重要途径。在教学中，如果教师仅停留在书本上讲理论，而不创造条件让学生通过实验去亲身体验感受，结果有很多的知识会使学生处于一知半解之中，不仅不能激发学生的学习兴趣，反而会导致学生学习乏味、郁闷、甚至产生厌学情绪。

如在讲授万用表的使用方法时，我将课堂搬到实验室，一边给学生讲授万用表的原理，作用、测量方法，一边给学生做示范，然后指导学生测量电流、电压、电阻等数据。学生在轻松自如的环境中学习，在不知不觉中接受和掌握知识，取得了明显的效果。象电阻箱、可调电阻器、电桥的应用、电动机的降压启动我都是通过实验操作来传授知识的。
在电工与电子教学中，一些实验，不仅可以用来导出或验证定律和原理，更重要的是在于建立实验是检验定律，开展科学研究的重要方法和观点。如欧姆定律的验证，电磁感应实验的开设，既巩固了学生所学知识，也培养了学生的操作能力、观察能力、思维能力，同时又培养学生的实事求是的科学态度和严肃认真的工作作风，从而深化了学生学习电工与电子的兴趣。

可实验教学仅限于课堂实验，往往也会使学生感到枯燥乏味，失去学习兴趣，而走出课堂接触自然，去观察实验，则会大大提高学生的学习兴趣。为此，我成立了电工与电子学习兴趣小组，利用课余时间有组织有目的的开展活动，也是迎合学生以求知为目的的开放型自主学习的活动，具有一定的专业性、实践性和趣味性，我主要从以下几个方面开展实验活动的：
1、结合课程内容设计活动内容。如在组装单管日光灯电路的同时，设计双管日光灯电路，白炽灯电路，还可以设计一些测量电流、电压、电阻的电路，训练学生的接线能力和测量仪表的使用能力。也可以利用校内现有的控制设备训练学生的调节电流、电压、电阻等方面的能力。                                                              

2、从现实生活中挖掘课题。如从简单的声控灯、门铃、防盗报警、双联灯到电风扇、开关、空气断路器、电气布线以及电力拖动电路等安装，这些都是学生感兴趣和乐于学习的活动内容。
3、开发具有一定综合性并具有一定深度的课题，对一些学习较好，动手能力较强的学生，他们已不满足简单的电路设计、操作，教师可引导这部分学生学习具有一定综合性和深度的活动课题。如电动机、电冰箱、空调器等家用电器的常见故障的维修技术，以提高学生的学习兴趣。
4、从培养发展学生思维的创新精神，开发一些探索性课题。如引导学生对演示、分组实验、实训课题的改进、完善以及针对生活中遇到的实际问题进行假想、试验等以培养学生的创新思维，提高学生对电工与电子技术的学习激情。

四、行动导向法 

眼下新课改的教学理念是，在整个教学活动中要求体现学生是教学的主体，教师只起给予和引导作用，是知识的组织者和管理者，即行动导向法。其方法往往是通过一个项目来完成的，它能够培养学生自主学习能力和团队合作精神。一个项目的完成能使学生有一种成就感，能为未来的工作做思想准备。

我在上电工与电子技术课第五章第五节的电动机单方向旋转（自锁控制）时，我首先复习上一节内容电动机的点动控制，在此基础上提出如何实现电动机单方向连续旋转控制。再让学生借助于教科书寻找答案，然后小组进行讨论，提出解决问题的有效方法。让学生在PC机仿真软件上模拟实施，如果成功，再组织学生到实验室按照仿真线路实际操作接线，学生之间相互检查，各自展示自已的实验产品，最后我再给予正确的评价，当然评价主要是以表扬为主。从整个教学过程来看，我讲的很少，但学生做的很多，学生的学习积极性很高。我只起辅导作用，这样我教的轻松，学生学的也很轻松。到后面电动机正反转自锁控制、电动机的降压起动我也采取同样的教学方法，结果取得了同样的教学效果。我在上电工与电子技术这一门课时，往往把媒体、理论与实践、行动导向等教学方法综合运用，让它们之间相互联系，相互渗透。正确使用这些教学方法能够激发学生学习这一门专业基础课学习兴趣，为以后的专业课打下基础。以上是本人教学过程中对电工与电子技术课教学方法的初步探析，希望同行们共同探讨这一门的教学方法，以便大家共同上好这一门课。
以上是本人教学过程中对《电工与电子技术》课教学方法的初步探析，希望同行们共同探讨这门课的教学方法，以便大家将来可以更好地上好这门课。
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