
安徽省中职新任教师培训心得体会
霍山县高级职业中学  蒋昌运
2014年7月20日下午，我冒着炎炎烈日来到了向往已久的合肥科学岛，参加安徽省级中职学校新任教师的培训。当天报道时，我受到了培训班主任肖胜生老师的热情接待，让我在这炎热的夏天顿感清凉！科学岛风光绮丽，环境怡人，岛上有大量国家级的科研院所，是个学习的理想之地。本次培训是由合肥学院的继续教育学院承担，在该学院的老师的带领下，进行将近十一天的培训，完成了学业。通过这次培训，我受益匪浅，感谢领导给我这次培训锻炼的机会，同时也感谢合肥学院继续教育学院的各位老师精心的栽培。
这次中职新任教师培训是由安徽省组织，由合肥学院继续教育学院承办，培训地点安排在科学岛丽景假日酒店，我们的住宿安排即在该酒店。培训具体地点在该酒店的会议室，这里培训设施齐全，服务热情周到，为培训营造了优越的环境。
从7月20日起到7月31日结束，此次培训共完成了近十一天的学习，学员来自省内各个地区的中职学校刚刚走上中职教学岗位的老师，大部分的学员都是年轻教师，只有极少数是已经从教多年才刚刚调任到职教的老教师，我们在各自的学校担任不同学科的教学，所以培训内容的安排没有针对具体的专业，都是从不同的角度分析解读中职教学，对我各人来说，更多的像是为我们这些没有太多中职教学经验的教师解惑。培训多以报告的形式展现给我们，由合肥学院继续教育学院聘请省内多所高校的教授担任教学。

整个培训过程中，我都能详细记下听课笔记，跟着老师的提问积极思考，收获很多。在此，我简单谈谈自己此次培训的总结和体会。

1、 了解职业教育，坚持创新教学
就自身而言，我走上中职教学岗位才一年的时间，一切还刚刚起步，还处在摸索中，很多的疑惑亟待一点一点的解答，这样的过程势必对我的教学有一定的影响，此次的培训给了我解惑的机会，李雪教授主讲的《国内外职业教育发展趋势与分析比较》，从大范围来说，让我认识到我国中职教学与国外发达国家的职教的差别，往小范围看，我们中职教学在该地区的优势与不足。李雪教授谈到发展职业教育的根本在于：各地区要努力营造职业教育的良好氛围，提高技能型人才的社会地位和待遇，切实增强职业教育的吸引力，引导人们正确的职业观、人生观和价值观。我认为，要想社会改变对职教的态度，尤其是家长对职教的看法改变，最基本还是要让自己的教学有一定的特色，这需要一个过程和不懈的努力。
其次，童辉老师的示范课及新任老师的听评课交流活动给我在教学方面提供了大量的视角去看待中职课堂的教学问题。童辉老师深入浅出的示范教学，让我对以前自己的教学进行了深刻的反思，中职课堂的教学需要有更多的创新，基于学生的特点来展开教学。通过一下午的教师听评课交流，我学习了许多优秀老师的教学理念和方法。由此，我认识到在我以后的教学中，一定要创新自己的教学方法，提高教学水平。
2、 以学生为中心，改进教学方法
这次培训针对新任教师把握课堂教学的经验的不足，培训特意安排了几名高校教授指点迷津，培养技能型人才课堂教学是关键，就中职生的学习特点，好的教学形式能激发学生学习兴趣，让他们自愿动手去实践，相反，学生不但失去兴趣甚至于逃离课堂。周鹂教授的《教师语言沟通艺术》给我们很多的启发，“语言”是交流思想的工具，是接通师生心灵的桥梁。教师的语言修养直接决定着教学效果和教学质量，一个没有口才的教师，其教学效果必然不好。周教授提出的教师语言艺术技巧在四个方面：韵律美、形式美、情趣美、智慧美。把握住语言技巧意味着课堂教学成功了一半。
汪昌华教授的《教学艺术和方法》报告中提到，教师在课堂教学实践活动中遵循一定的规则，在“具体的”“特定的”情境中，运用富有创造性的方式方法，所展示的个体的独特性。汪教授细致的分析一堂课中所运用的各种艺术（导入的艺术、讲授的艺术、提问的艺术、合作学习的艺术以及结课的艺术）。顾云虎教授的《漫谈教师教育教学行为与师德》和《漫谈教学评价》中都提到课堂教学方式的重要性。对于我这样的刚走上教学岗位的教师，启发很大。
3、 打铁还需自身硬，提高自身素质
在这次的培训中，多位教师提到作为新任教师一定要将自身专业知识学好，在业务上要有刻苦钻研的精神，提高自身素质；在教学上要本着对学生负责的精神，提高教学水平；在师德上，要有良好的职业道德，尊重并关爱学生。在顾云虎教授的《教师的职业道德与职业生活》提到作为教师一定要对自己的职业负责，不断提高自身的业务水平，这是根本；唐杰教授的《现代教师的法治理念与实践—自觉守法，依法育人》中提到教师一定要有现代法治理念，以法育人，不能知法犯法，教育学生要依法，科学育人。总的来说，作为现代教师一定要提高自身综合素质，只有这样才能胜任现代化的教育，培养合格的人才。                          
培训过程中，虽然我们来自不同地区的不同专业，但在这短短的十来天的时间中，我们相处的非常融洽，期间利用晚上休息时间也组织活动，彼此之间侃侃而谈，同时为了方便往后的交流，我们组建了一个培训班QQ群，制作了培训班的学员通讯录。
总之，通过此次培训，让我见识了很多，收获很多。一直以来的一些疑惑，现在我学会了从容去面对，正如卫萍教授在《做一名健康快乐的中职教师》一课中提到：事临头三思为妙，怒上心一忍最高；退一步海阔天空，让三分心平气和。我将在今后的教学中，努力专研理论，行动于实践，在以后的教学中，多思考，深钻研，将教学工作做得更好。

